
Ion Marian, pedagog de seamă, ini,tlator, 

al lnvăţămlntu/ui pedagogic 

ION RUSU SARAŢEANU 

S-ar putea pune Întrebarea de ce este necesar să se vorbească 
astăzi despre Ion Marian ? oare s-ar putea Închipui marea sărbă­
toare a şcolii năsăudene fără să se scoată din negura uitării figura 
marelui dascăl, întemeietorul primului curs, Într-un fel Întemeie­
torul şcoalei astăzi sărbătorite, a liceul pedagogic din Năsăud, oraş 
ce atîta vreme a fost o vatră de jeratic ce a iradiat lumină pentru 
o mare parte a românilor din Transilvania ? Ar fi cu neputinţă 
acest lucru. A depus atîta stăruinţă omul acesta În serviciul şcolii, 
a ars atît de cumplit pentru ideea de renaştere a poporului român, 
a fost atît de entuziasmat şi a înflăcărat pe atîţia şi pilda vietii lui 
e atîtde mobilizatoare, încît evocarea figurii sale În acest cadru se 
impune ! 

S-a născut în comuna Zagra, În 6 august 1796 . 1  Marian a 
urmat şcoala trivială din Telciu, cea "normală" din Năsăud şi apoi 
liceul şi teologia la Blaj .  De la 1 noiembrie 1 8 1 9  şi pînă la finele 
lui august 1 82 1  funcţionează ca profesor la gimnaziul din oraşul 
aşezat la îmbinarea Tîrnavelor. Vine apoi ca preot În Zagra şi 
păstoreşte în satul natal între anii 1 821-1 824, Împletindu-şi mun­
ca de paroh cu cea de catihet la "şcoala normală" din Năsăud. în 
anul 1 826 se mută În capitala districtului Regimentului II de gra­
niţă, unde prin stăruinţa lui se deschide În anul 1 827 şi clasa a 
IV-a. 

Pentru specializarea În pedagogie este trimis În anul 1 830 pen­
tru o perioadă de un an, la Lemberg. In anul 1 8 33  a fost numit 
director peste toate şcolile Regimentului 1 de graniţă de la Orlat,. 

1 • . ,Vatra', anul Il, nr. 8-9, august-septembrie, p. 196. 
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unde funcţionau de asemenea o şcoală normală, şcoli triviale ŞI 

şcoli săteşti. 
La Năsăud se stinge din viaţă în anul 1 833 ,  directorul Istrate, 

iar vicarul Ioan Nemeş era numit canonic la episcopia Blajului, 
astfel că Ioan Marian este rechemat la Năsăud şi numit director al 
şcolilor din Năsăud şi vicar al districtului militar al Năsăudului. 

Se stinge din viaţă În anul 1 846. 
Şi numai succintele date biografice sînt revelatoare pentru 

formarea cărturărească a celui ce va deveni un "Spiru Haret" al 
şcolilor năsăudene. 

Între anii 1 8 1 2- 1 8 1 3  şi pînă În anul 1 8 2 1  trăieşte În Blajul 
Şcolii Ardelene, îşi formează spiritul În credinţa, În ideile şi la 
umbra marilor dascăli ardeleni Samuil Micu, Gheorghe Şincai şi 
Petru Maior. Trăieşte şi se formează În focarul iluminismului tran­
silvănean. Or, Şcoala Ardeleană era o explozie românească a ilu­
minismului european, un vezuviu cultural ce a cuprins întreaga 
Transilvanie a ultimului pătrar al veacului al XVIII-lea şi al prime­
lor două decenii ale veacului următor. 

Nicolae Iorga aplecîndu-se asupra acestei mişcări culturale, cu 
spiritul său de uriaşă sinteză şi de genial discernămînt spunea că 
"în Ardeal nu e un mănunchi. ci o pleiadă, nu e un predicător În 
pustie, cu cîţiva ucenici răsleţi, ci profeţi sărbătoriţi se Înconjoară 
de ucenici Înţelegători şi devotaţi, care repetă cuvîntul auzit, îl 
tîlcuicsc pentru alţii, scot dintrînsul adevăruri nouă. Şi nu mai 
sînt aici boieri care vorbesc, cîţiva nobili cu carte ; ci preoţi, co­
rectori de cărţi, Învăţători, slujbaşi, medici, toată inteligenţa naţiei 
participă la mişcare, se încălzeşte de dînsa. De aceia curentul nu 
Încetează, nu slăbeşte : În vălmăpgul discuţiilor necontenite, În 
focul luptei fără odihnă, ideile se ascuţesc, sentimentele se fanati­
zează. Prin exageraţie şi fanatism ca şi prin adevăr şi iubire de 
neam biruinţa se cîştigă de data aceasta. -Ideile învietoare au pă­
truns acum În sîngele poporului român, al poporului român de 
pretutindeni" .2 

Ion Marian, a fost unul din aceşti .,ucenici Înţelegători şi de­
votaţi" care aici în condiţiile existenţei "Regimentului de graniţă 
năsăudean", a slu jit idealul , .luminării" şi ridicării politice, sociale 
şi intelectuale a poporului său. El a fost exponentul, aici În ţinutul 
grăniceresc, a concepţiei "luminilor" care concepea şcoala "ca o 
matcă a naţionalităţii iar pe omul de la catedră profetul conştiin­
ţei şi idealului naţional, apostolul devotat cauzei ridicări poporu­
lui său În straturile lui adînci" .3 

Cultura. În concepţia lui, ca de altfel şi a şcolii în umbra că­
reia se formase, nu era un apanaj a boierimii, a unui strat subţire 
a societăţii, ci a poporului care trebuia luminat şi instruit cu în­
drumări de economie rurală, cu tot felul de Învăţături care să-1 

2. N. IORGA, Istoria litera lulii româneşti, JIJ, Partea întîi (General ild.�i. Şcoala Ar­
deleană), ed. a II-a revăzută şi larg înlregită, Buc., Ed. ştiin�ifică, 1969, p. 316. 

3. GEORGE IVAŞCU, Istoria literaturii române, voi. 1, Buc., Ed. ştiinţifică, 1969, p. 316. 
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ridice din starea înapoiată În care se afla, cu "catehisme de naţ io­
nalitate În care se explica ultimului ţăran originile nobile ale po­
porului şi limbii române" .4 

Dar trebuiau mai Întîi făclieri, dascăli, învăţători, luminaţi În 
fiecare sat care să Împrăştie cu pricepere şi entuziasm aceste cu­
noştinţe. Şi de aceea poate cea mai mare înfăptuire a sa, care tre­
buie subliniată mai Întîi cu acest prilej, este organizarea, Începînd 
cu anul 1 837, acursurilor pedagogice de la Năsăud pentru pregă­
tirea învăţătorilor, cursuri ce au durat cu Întreruperi mai mici sau 
mai mari pînă În anul 1 859, cînd s-a transformat În şcoală nor­
mală de Învăţători. 

Cursurile acestea au marcat de fapt Începutul Învăţămîntului 
pedagogic de specialitate pentru pregătirea Învăţătorilor, actul de 
naştere propriu zis a Şcolii normale din Năsăud. 

Marele lui zel, entuziasmul său debordant, calităţile lui deo­
sebite, care-I face pe un cercetător să-1 amintească intre cei mai 
buni profesori ai gimnaziului din Blaj cu toate că a funCţionat o 
scurtă perioadă ca profesor acolo,5 se revarsă tumultos în organi­
zarea şcolilor năsăudene, În instruirea şi educarea tineretului şco­
lar, a întregii ţărănimi, În constituirea de lăcaşuri de şcoală şi-n 
asigurarea condiţiilor pentru o bună desfăşurare a procesului de 
Învăţămînt. 

A înfiinţat fonduri şcolare În toate comunele, a mărit sala­
riile Învăţătorilor, a înfiinţat grădini şcolare unde elevii învăţau 
cultivarea pomilor, a intervenit ca învăţătorii să fie scutiţi de sar­
cinile militare şi comunale, a creat condiţii ca elevii să primească 
rechizite şcolare şi cărţi în mod gratuit, a introdus În clasa a IV -a 
a şcolii normale, a �,normelor" ,  pomicultura, horticultura şi albină­
ritul cu practică efectivă de către elevi ; a instituit examen pentru 
cei ce se căsătoreau care trebuiau, bărbaţii să aibă un număr de 
pomi altoiţi de mîna lor În grădini, iar fetele să aibă ţesute un nu­
măr de cămăşi, prosoape etc., a prelungit perioada aşa numitor 
şcoli de iarnă, În sfîrşit a luat un şir de măsuri atît de eficace încît 
întregul Învăţămînt din districtul militar al Năsăudului a primit 
cu totul altă înfăţişare, s-a înviorat. 

Din scurta expunere a realizărilor sale se poate constata că a 
fost un dascăl Înaintat, a căror multe iniţiative au fost traduse în 
realitate În mod definitiv abia În anii socialismului victorios. 

Activitatea sa de vicar s-a Împletit În mod fericit cu cea de 
dascăl, urmărind şi pe această linie progresul poporului din care 
făcea parte, dezvoltarea conştiinţJei naţionale, şi impulsionarea 
luptei împotriva asupririi sociale şi naţionale. 

Se vedea şi aici că era urmaşul marilor dascăli ardeleni. Petru 
Maior va scrie În "Dialogul pentru Începutul limbii române" : 
"De îndoindu-mă de vreun cuvînt oare latinesc este cît l-am scris 

4. Ibidem. 
S. NICOLAE ALBU, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania intre 160(}.-1667, Ed. Di· 

dactică şi pedagogică, Buc., 1971, P. 28. 
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cu slove sau litere latine îndată cu strălucire i se văzu latina lui 
faţă şi părea că rîde asupra mea de bucurie că l-am scăpat de scla­
vie şi de calicele ciriliceşti petece" ,6 

Ion Marian, preluînd ideile Înaintate ale acestuia în calitatea 
pe care o avea, dădea următoarele dispoziţii : "Inaltă rînduială, 
că de aici înainte protocoalele să se scrie cu slove vechi româneşti, 
a noastre strămoşeşti, care se zic lătineşti, ba şi toate scrisorile de 
ceva diregătorie, o aţi auzit şi o ştiţi" .7 In 1841  o altă circulară 
reia problema limbii liturgice: "S-au poruncit mai de multe ori, 
că greceşte sau sîrbeşte să nu se cînte nimic şi totuşi se află unii 
cantori de dîrlăesc cu şcandală cuvinte neînţelese . . .  Deci aceasta 
sub aspră canonire se opreşte". 

Într-o circulară din 1 1  aprilie 1 8 3 8  cere să se aboneze la "Ga­
zeta Transilvaniei".  "Ar fi bine şi patriotic - scrie Ion Marian 
- ca batăr de feştecare companie preoţii să ia cîte un exemplar, 
cum scrie redactorul Bariţ"  .a 

Prin circularele din noiembrie 1 84 1  şi din 1 844 cere insistent 
preoţilor să cumpere cărţi "Icoana pămîntului" sau carte de geo­
grafie a profesorului Ioan Rus din Blaj, Cronica Românilor de 
Gheorghe Şincai, tipărită la Iaşi În 1 843 şi Istoria Românilor de Sa­
muie! Micu.9 

Toate aceste îndemnuri, porunci şi îndrumări fără putin\ă de 
încadrare completă în concepţia vremii şi În curentul de gîndire 
a epocii, în această succintă comunicare, oglindesc pînă la evi­
denţă coordonatele concepţiei înaintate ale lui Ion Marian. 

Primul biograf al său, Macedon Pop, făcîndu-i un portret al 
omului de cultură Ion Marian ni-l prezintă astfel : "Din biblie 
citea mult Pentateuchul, nu însă din punct de vedere religios, ci 
mai mult naţional, zicînd : "Moise a fost cel mai mare naţionalist 
(În sens de patriot) pe lume, care a voit a-şi ridica naţiunea sa la 
cea mai mare treaptă a culturii, şi prin urmare demn ca să-I ur­
meze fiecare. De aceea şi dînsul avea de model pe Moise, propu­
nîndu-şi prin şcoală a Înainta cultura românilor şi În adevăr me­
ritele lui, În astă privinţă sînt şi vor rămîne eterne . . . " . 10 

In semn de preţuire şi omagiu a activităţii sale, bibliteca din 
Năsăud a liceului grăniceresc va primi denumirea de "Bibliteca 
Mariană" şi Învăţătorimea din districtul Năsăudului a dat numele 
reuniunii lor, - înfiinţată În anul 1 876 şi care a desfăşurat o fru­
moasă activitate, numele de "Reuniunea Mariană a Învăţătorilor 
din Districtul Năsăudului" . 1 1 

A fost acest Marian o scînteie ce a aprins un foc uriaş, a fost 
o conştiinţă ce a înflăcărat atîtea altele, a fost o credinţă ce a fău-

6. OVID DENSUŞIANU, Literatura români!. modernă, Buc., 1929, ed. a Ill-a, p. 10. 
7. ŞT. BUZII.Ă, Documente bisericeşti, in Arhiva Someşană, nr. 15, Năsăud, 193 1 ,  p. 46. 
8. IULIU MOISIL, Figuri gril.nicereşti nil.săudene, Năsăud, 1937, p .  1-24. 
9. Ibidem. 

10. MACEDON POP, Activitatea vicarilor episcopeştl gr. cat. din Districtul Năsăudului, 
B. Pesta, 1875, p .  54. 

1 1 .  IULIU MOIS!L, op. cit. 
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rit altele, foarte multe, a fost un făurar ce în focul ştiinţei de 
carte s-a dăruit pentru crearea de oameni, de oameni întregi, 

A fost, şi pentru că a fost, este, şi pentru că este, va fi încă 
multă vreme, şi va rămîne de-a pururi În istoria acestui ţinut, şi-n 
conştiinţa tuturor generaţiilor piatră de temelie, fără de care cons­
tructiile nu rezistă, fără de care spiritul uman n-are reazăm şi fără 
sprijin urcuşul nu-i posibil. 

De aceea îl omagiem, şi cu acest prilej, şi mai ales cu acest 
prilej, încă o dată, urînd liceului pedagogic din Năsăud ce-şi săr­
bătoreşte bicentenarul, ca În spiritul tradiţiilor celor mai bune, 
şi-n condiţiile prielnice nemaiîntîlnite create de orînduirea noastră 
socialistă să-şi îndeplinească cu cinste misiunea de a crea învăţători 
pe măsura idealurilor comuniste. 
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